

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

AÑO II

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Miércoles 16 Marzo 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 258

Se publica todos los días laborables.

UN MINISTRO Á LA MODA

El Sr. Linares Rivas tiene la pretensión de ser un ministro á la moda, y por ende, para ser ministro de Fomento, *se ha hecho una cabeza*, como otros se la hacen para asistir á un baile.

La moda lo exige así, y el Sr. Linares Rivas no puede ir contra la moda sin correr el riesgo de que en el Veloz-Club, ó en alguna otra sabia corporación por el estilo, le den un voto de censura y le llamen cursi. Calculen ustedes el efecto que esto haría en la opinión, y digan de buena fe si nuestro hombre podría continuar desempeñando su cargo el día que cualquier D. Venancio le demostrara en el Congreso que no es un ministro elegante.

Atendiendo á tan graves consideraciones, nuestro ministro ha empezado por hacerse una cabeza, y después de ponérsela en el sitio correspondiente y taparla con el ministerial tricorneo que aviva el seso y da el calor necesario para empollar ideas y planes, lo primero que ha hecho es estrenar la cabeza nueva discurrendo el modo de realizar en todo sus pretensiones á la elegancia.

Como la flamante mollera del ministro funciona admirablemente, poco le ha costado á su excelencia encontrar lo que buscaba. No ha tenido más que leer «La Moda elegante ilustrada» y estudiar el figurín del «Journal des demoiselles». Allí ha visto nuestro hombre que entre la *high-life* se ha pasado de moda echárselas de irreligioso, y que lo más elegante hoy para un ministro de Fomento es la sotana de jesuita, como traje de etiqueta, y el sayal de San Francisco, para la calle.

Claro está que el Sr. Linares Rivas no se contentará con eso, y que muy pronto pondrá también á la moda el ministerio que tiene á su cargo, para lo cual hará que la sección de Fomento tenga por boletín oficial «El Correo de la Moda», y que, dejando «La Gaceta Agrícola», los Ayuntamientos se suscriban al «Journal des demoiselles».

Para ello empezará por ensayar sus reformas en la enseñanza, no cesando en su empeño hasta hacer que la ciencia esté aquí á la última moda. Así lo ha ofrecido al venerable obispo que anteaer sacó á nuestro ministro de su letargo cursi, recordándole el clamor que levantó el episcopado en el último Congreso de Zaragoza.

Y el Sr. Linares Rivas lo cumplirá, no hay que dudarlo, pues no es hombre capaz de faltar á su palabra, después de haber reconocido y confesado en la alta Cámara que no se ve pizca de irreligión en los figurines más recientes.

Pero los señores obispos y los colegas católicos deben moderar su impaciencia y aguardar con calma. El ministro de Fomento no puede hacerlo todo de una vez. La reforma que se intenta es demasiado transcendental para acometerla sin la preparación debida.

Los partidarios del fomento católico deben comprender que el Sr. Linares Rivas necesita algún tiempo para aplicar á la cría caballar la *Summa theologica*, hacer que las zarzuelas bufas se escriban en canto llano y poner en latín las tarifas de los ferrocarriles.

Chi va piano va lontano, como dirá nuestro

Santísimo Padre cuando habla en casa. No se extrañen, pues, los señores neos de que nuestro ministro camine con pies de plomo, siquiera sólo sea para contener la excesiva impetuosidad de su cabeza nueva.

Harto sabe él, sin que nadie se lo recuerde, que «es necesario no perder de vista la formidable cuestión social» y que la fecha del 1.º de Mayo se acerca. El Sr. Linares Rivas tiene esa fecha muy presente, no porque en ella haya de firmar la nómina, sino porque cierto saludable temor se la ha grabado profundamente en la memoria.

Inútil es, pues, decirle: «hay que estudiar, hay que atar cabos», como «El Movimiento Católico» le dice. El ministro de Fomento, como individuo del Gabinete, no sólo estudia y ata cabos, sino que encadena cadetes y agarrota anarquistas. ¿Puede hacerse más para prevenirse contra la susodicha formidable cuestión y *catoliquizar* la ciencia?

Désele tiempo, puesto que ya tiene mimbres, y pronto se verá como varía la enseñanza *de fond en comble*, declarando la geometría cursi y anulando por antigua la tabla de Pitágoras. No haya miedo que, como ociosamente le aconsejan, prescinda de pedir informes á los profesores católicos cuando trate de nombrar director del conservatorio á un fraile escolapio y cree la dirección general de cotillones para un frac rojo.

¿Por qué han de temer los señores neos que las «frases acarameladas» y las «promesas halagadoras» que el Sr. Linares Rivas emplea al contestar á los obispos se las lleve el viento? Eso no es de temer. Cuando se trata de llevarse algo de provecho y se lo disputan el prelado y el aire, éste se queda con un palmo de narices, pues en tal materia anda mucho más listo que el viento cualquier obispo.

Nuestro colega «El Movimiento Católico», que, como su nombre indica, tampoco anda torpe, no debe abrigar, por lo tanto, ningún temor de que el viento se lleve los caramelos ó merengues parlamentarios con que el piadoso Linares obsequia á los obispos en el Senado. El colega no necesitará, como insinúa, echar á correr tras de esos caramelos y merengues para arrebatárselos al viento y hacer que sirvan aquí *ad majorem Dei gloriam*, según dicen los jesuitas.

El Sr. Linares Rivas es hombre de palabra y, cumpliendo como tal, será muy buen católico... hasta que venga otra moda.

ELADIO DE LEZAMA.

La voz del buen sentido

Nuestro apreciable colega federal «El Nuevo Régimen» de anteaer, publica un excelente artículo, en el cual su autor, el escritor elegantísimo y consecuente republicano D. Antonio Sánchez Pérez, expone con mucha verdad y sensatez la situación respectiva de los partidos republicanos.

Después de establecer que no es posible la reducción de esos partidos á uno sólo, cosa que, dicho sea de paso, nadie ha pensado realizar en la monarquía, pregunta «El Nuevo Régimen»:

«Pues si de eso no se trata, ¿de qué puede tratarse?»

¿De una coalición para fines electorales? Esa

coalición se realiza (y ya se ha realizado varias veces) sin dificultades de ningún género, cuando hace falta. Ha de ser, y es necesariamente, pasajera, como el hecho que la produjo, y puede reproducirse cuantas veces convenga.

¿Se trata de un concierto para empresas de otra índole?

Pues ese concierto está hecho.

Ni había siquiera necesidad de decirlo, «ni esas uniones se pactan á son de clarín, ni son anunciadas en los periódicos como las funciones teatrales.»

Desunidos y bien desunidos andaban por los años 1865 demócratas y progresistas, que defendían en sus respectivos periódicos sus programas respectivos con ardimiento tal, que muchas veces llegó á convertir en enemigos á los que eran sólo adversarios en ideas políticas; divorciados y muy divorciados estaban los mismos demócratas, entre los cuales surgió la famosa división entre individualistas y socialistas, que combatían desde los diarios «La Democracia» y «La Discusión», y, sin embargo, el día 22 de Junio de 1866 luchaban en las calles de Madrid *unidos* demócratas y progresistas.

Y después de aquella dolorosa jornada, y después de los fusilamientos que á ella siguieron y que separaron por ríos de sangre á los *unionistas* victoriosos que estaban en el poder, y á los vencidos, *juntos* estaban unionistas y progresistas y demócratas para realizar, como realizaron, la revolución de Setiembre de 1868.

Y á esto no procedieron pactos públicos, ni reuniones ruidosas, ni pomposos manifestos; se realizó la unión, porque las circunstancias la imponían, porque hubo necesidad de que se realizara para destruir al común enemigo; y debió ser, y fué.

Esas uniones están hechas á toda hora; no han menester propagandistas, ni apóstoles, ni muñidores que, más que favorecerla, pueden dificultarla, y á ellas se va siempre, siempre, sin excitaciones oficiales cuando la oportunidad llega.»

Completamente de acuerdo.

Así lo hemos dicho varias veces, y muy recientemente en una breve nota política que el 27 de Febrero último consagramos á rectificar ciertas *tergiversaciones conservadoras*.

El partido centralista tiene por lema estrechar las relaciones de amistad entre los partidos republicanos. Con aplauso de todos sus amigos ha dicho y repetido el Sr. Salmerón, que *jámás* negará nuestro partido su apoyo para la instauración y consolidación de la República, cualquiera que sea el matiz republicano al cual el voto del país encomiende esa obra.

Lo que no ha de hacer el partido centralista será congregarse en pública y solemne reunión, si á mano viene, bajo la presidencia de un agente de la autoridad, para pactar, con citación y emplazamiento de los poderes constituidos, conciertos revolucionarios.

Ni creemos que ya tal cosa se repita, porque son infinitos los republicanos que en este particular opinan exactamente como «El Nuevo Régimen» y «La Justicia.»

Si porque de tal suerte pensamos se nos cubre de denuestos, ya se cansarán los que á semejantes tareas viven consagrados. A nosotros no nos molestan en lo más mínimo. Al fin corremos y corren

nuestros amigos más ilustres la propia suerte de algún prohombre republicano á quien antes le proclamara el único digno y capaz de dar cima á grandes empresas.

Con tales antecedentes, no es extraño que nuestro buen amigo el Sr. Sánchez Pérez, ó con más propiedad nuestro apreciable colega «El Nuevo Régimen», tome también las cosas con mucha calma; limitándose á consignar al principio del artículo á que venimos refiriéndonos lo que todo el mundo sabe, lo que se ha dicho muchas veces, pero que, por lo visto, es preciso repetir:

«Los insultos no son razones; los gritos desaforados no fueron, ni serán jamás, argumentos.»

(De la Justicia)

Ecós parlamentarios

Los tenedores de la deuda

Parece confirmarse la noticia que dimos á nuestros lectores, respecto de la exposición que piensan dirigir á las Cortes los tenedores de Deuda pública.

En efecto, la redacción de aquel documento ha sido confiada á un notable escritor, consagrado hace muchos años á los negocios bursátiles, é irá suscrita por gran número de banqueros, bolsistas y representantes del alto comercio.

Trátase en la citada exposición, como decíamos ayer, de pedir al Poder legislativo medios para contener el progresivo y desastroso quebranto del crédito nacional, ya que el Gobierno es impotente para ello.

Antes de que afirmen esto los tenedores de la Deuda, que van á elevar sus quejas á las Cortes, ya lo reconoció en el Parlamento el Sr. Cánovas del Castillo, contestando á una pregunta del Sr. Moret. Y por si no era bastante, al salir ayer del Consejo hizo idénticas manifestaciones ante un grupo de periodistas.

Pero el Sr. Cánovas afirmó que hay un medio de resolver la crisis económica, y este medio es el de las economías. Pero el señor Cánovas no tendrá fuerza para darles cima, porque no puede descontentar á nadie, puesto que vive de la benevolencia de todos.

Por esta razón, el Sr. Cánovas se encuentra atado de pies y manos, se reconoce impotente, y de ahí sus desmayos y pesimismo.

Sólo tiene un camino: retirarse del Gobierno antes de caer envuelto en las ruinas de la patria.

Y ya lo anuncia. Haga Dios lo demás.

Consejo de ministros

Dos horas duró el Consejo celebrado ayer en Palacio.

El señor Cánovas entretuvo el tiempo pronunciando el acostumbrado discurso de política exterior, examinando la crisis ministerial de Grecia, los sucesos anarquistas de Berlín y haciendo una extensa relación de los desastres que el temporal ha causado en las costas de Portugal.

Al hablar de los sucesos de Berlín, el señor Cánovas expuso las medidas preventivas que el Gobierno piensa adoptar respecto de las huelgas de 1.º de Mayo.

Luego entró á examinar la baja de nuestros fondos, que se debe según el Sr. Cánovas, á la desconfianza que sufren todos los valores de cotización en las Bolsas europeas.

En opinión del jefe del Gobierno, los males de la Hacienda española no tienen más que dos remedios: buscar mercado para nuestros vinos y lograr un presupuesto nivelado, haciendo economías «hasta con crueldad», en todo lo que no afecte á la lista civil, por supuesto, y aumentando los ingresos ordinarios, ya vigorizando los orígenes de renta ya «estableciendo otros nuevos.»

Después pusieron á la firma algunos decretos los ministros de la Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia.

Noticias políticas

La cuestión obrera

SOCIALISTAS Y ANARQUISTAS EN ESPAÑA

La situación de los obreros jerezanos es muy crítica, á consecuencia de las continuadas lluvias. Para remediar en parte esta crítica situación de la clase trabajadora, el Ayuntamiento, el Casino Nacional y el Casino Jerezano han acordado socorrer á los menesterosos con comidas ó ranchos extraordinarios que se hacen y se reparten en el cuartel de infantería. Ayer fueron socorridos todos los que se encuentran sin trabajo con 4.000 kilos de pan y 1.200 raciones.

De Jerez ha salido para presidio del Peñón de la Gomera el anarquista conocido por el sobrenombre del Maestro de Escuela, á extinguir la pena de cadena perpetua que se le impuso en consejo de guerra por los sucesos de Enero.

En Cadiz se han dado órdenes terminantes para la reconcentración en aquella capital de fuerza de la guardia civil, á fin de prevenir cualquier conflicto el día que se celebre la vista de la causa contra Salvoechea y otros anarquistas por los petardos del pasado verano.

Las autoridades impedirán á todo trance, de grado ó por fuerza, las manifestaciones que tienen pensado realizar los anarquistas en favor de Salvoechea y demás procesados.

También en Barcelona se toman precauciones por las autoridades, habiendo ordenado el gobernador civil á los alcaldes de la provincia para que detengan, antes del 1.º de Mayo, á todos aquellos individuos que sean conocidos por sus ideas anarquistas.

Los obispos, arrimando siempre el ascua á la sardina católica.

El de Zamora preguntó ayer en el Senado al ministro de Fomento si es cierto que va á introducir reformas en la enseñanza.

En caso afirmativo, el señor obispo ruega que las reformas se inspiren en la moral cristiana.

Linares Rivas contestó:

—Yo soy católico, y llevaré á esas reformas criterio de tal!

El obispo se felicitó de tal declaración.

¡Perfectamente!

Y el cambio á 16.

En el Congreso se demostró ayer que en el proceso del alumno de la Academia de Toledo, Sr. Rodríguez, ha debido aplicarse la legislación civil.

Y, sin embargo, se defiende la sentencia dictada, según el Código militar, «hasta cierto punto.»

Con razón dice «La Unión Católica» que se advierte signos de barbarie en el horizonte.

En el horizonte de la situación.

Todo cuanto habla el Gobierno de nivelación de los presupuestos, es pura comedia.

Los abusos, los privilegios, el escandaloso derroche de estos Gobiernos de la restauración, continúan al presente y continuarán en lo porvenir, sin que ni los conservadores de hoy, ni los fusionistas de mañana, ataquen el mal en su origen y fundamento.

Esta es la triste verdad y el tiempo nos dará la razón.

Hablando del próximo ingreso del señor Martos en el partido liberal, dice un periódico:

«Ese nuevo ingreso será el único á que no se opondrá ningún partidario de las economías.»

Según y conforme.

Ya vacila el Gobierno en lo de la supresión de las Audiencias.

¿Por qué?—preguntarán ustedes.

Por lo de siempre:

«En atención á la considerable masa de personal de la magistratura que resultaría excedente.»

¿Lo ven ustedes?

¿Se persuaden ustedes?

El Sr. Cánovas ha hecho nuevas é importantes declaraciones respecto de las cuestiones económicas. Y el resultado de esas declaraciones ha sido excelente.

Tan excelente que continúa bajando la Bolsa.

Pero, en cambio, los cambios... á 16,25.

Un redactor de «El Liberal» ha celebrado una entrevista con D. Francisco Silvela.

Según el apreciable colega, el exministro de la Gobernación está enteramente de acuerdo con el señor Cánovas.

Y no sólo está de acuerdo con él, sino que tiene fe ciega en los buenos propósitos del jefe del Gobierno.

Por todo lo cual el Sr. Silvela apoya resueltamente á D. Antonio.

¿Se quiere mayor sumisión?

Pero el Sr. Silvela, que no ha dejado de ser humorista y que toca la cuerda satírica como en sus mejores tiempos, después de formular la creencia de que Cánovas llegará á la nivelación de los presupuestos, dice:

«Para eso será de toda necesidad y conveniencia entrar con mano firme á reducir los gastos en el enorme desproporcionado capítulo de Guerra y Marina.»

Y como D. Antonio Cánovas del Castillo ha declarado terminantemente que no se puede tocar á la Marina, y mucho menos á la Guerra, resulta que, hasta cuando Silvela declara públicamente su conformidad con el Gobierno, realiza un acto de fuerte oposición contra el presidente del Consejo.

¿No resulta esto clarísimo?...

Pues ese es el correcto ministerialismo de Silvela.

Y por el cual (por el ministerialismo correcto) echaron á vuelo las campanas los diarios oficiosos.

CRONICA LOCAL

Además de las desgracias de que ayer dimos cuenta á nuestros lectores, y de las que en otros sueltos de este número relatamos, cayóse á la bodega del vapor «Bellyer» un conocido comerciante, que hubo de ser conducido á su morada en coche, pues á causa del golpe recibido le era imposible verificarlo á pié.

También cayó al mar, pero salió librado del daño con un remojón, un hombre que amarraba un calabrote en una pequeña embarcación.

Y el carruaje de nuestro particular amigo el médico D. Santiago Villalonga fué atropellado por el coche de alquiler número trece, quedando con una rueda completamente deshecha, y algunos otros desperfectos de consideración.

Atribúyese á la enérgica actitud, y á las incansables gestiones del Gobernador Civil el que los conservadores de aquende y allende la calle de Jovelanos se hayan reconciliado.

¿Hasta cuando hijos míos?

Porque la disidencia no era ni por cuestión de principios ni por discrepancias de apreciación, ni siquiera por cuestión de conducta; era por incompatibilidad de caracteres; era una disidencia constitucional.

Y estas enfermedades no suelen tener cura. Conténtense con el alivio.

Para la segunda quincena del próximo mes de Mayo tiene anunciado la Audiencia de este territorio la celebración de exámenes generales á fin de que los aspirantes á procuradores puedan acreditar la pericia que se requiere, según las leyes vigentes, para el ejercicio de aquel cargo.

Dícese que circulan en esta capital muchas piezas de á dos pesetas falsas.

De nuestro colega *El Noticiero Balear*:

«En distintas ocasiones hemos suplicado á la *Empresa Marítima* que colocara en sus vapores dos planchas, una para la carga y otra exclusivamente para el pasaje.

Si así lo hubiera hecho, no tendría que lamentar la prensa diaria las desgracias que con harta frecuencia se suceden.

Ayer mismo, gracias á las intemperancias de los cargadores, cayóse de la plancha al mar un hombre ya entrado en años, salvándole de una muerte segura el camarero Tomás del vapor *Isleño*.

Igualmente resbaló una jovencita en la misma plancha, lastimándose una pierna.

¿Atenderá esta vez nuestra empresa marítima á la indicación de colocar dos planchas en sus vapores como desean nuestros habitantes?»

En atento B. L. M. nos suplica el Delegado de Hacienda de esta Provincia la inserción del siguiente telegrama que le remite el Ministro del ramo.

Por retraso de recibo de instrucciones y por di-

ficultades de índole material citadas en algunos puntos para ejecución Real Decreto 23 Febrero último sobre guías de circulación considere V. S. prorrogado hasta 25 del actual cumplimiento del mismo comuníquelo al comercio y telegraficamente Aduanas y Administración habilitados para expedirla redoblándose vigilancia para evitar introducciones fraudulentas durante prórroga bajo severísima responsabilidad.

El siguiente suelto es de nuestro colega *La República*:

«Aun arden los blandones colocados en el ara en que acaban de celebrarse bodas suntuosísimas; el paño recamado de oro que cubría el altar, se nos dice presentaba un fondo negro, cual si la ceremonia entrañase un algo tétrico precursor de próxima muerte.

Ciertos personajes residentes en Madrid falta que sellen el acta de los esponsales.

Esperemos.»

Por infracción á las Ordenanzas Municipales, la Alcaldía impuso ayer cinco multas importantes 14 pesetas.

Por un defecto de construcción al hacerse una acequia en la calle de Bonaire, dice nuestro estimado colega *El Noticiero*, de quien tomamos la anterior noticia, no quedó colocada en firme la cañería del gas que conduce dicho fluido á la fábrica Industrial Algodonera Mallorquina, circunstancia que motivó el que anteayer no ardieran los mecheros instalados en dicho establecimiento.

Relatamos el hecho dando á conocer las verdaderas causas que lo motivaron con el fin de evitar interpretaciones que tal vez adulteraran la verdad de lo ocurrido.

Las acertadas disposiciones del Sr. Director de la «Sociedad del Alumbrado por Gas» dieron por resultado la inmediata recomposición de las averías que en la cañería ha causado el desplome de cierto hueco habido en el piso de la citada calle, quedando aquella de nuevo convenientemente habilitada.

CAMBIO MALLORQUIN

Esta Sociedad se encarga de la compra venta en comisión de valores públicos y locales cotizables en las principales plazas de España y del Extranjero, mediante condiciones ventajosas, de las que podrán enterarse en la Secretaría de estas oficinas, á las personas á quienes interese.

Palma 15 de Marzo de 1892.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá. 5—1

Oficiales Zapateros

Se necesitan en la fábrica de calzado de Santa Catalina, calle de Caro, 11. 5

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 15, á las 11'40 n.

En el Congreso se ha suspendido la interpección del señor Canalejas. Mañana continuará la interpección sobre alza de los cambios.

Insístese en los rumores de crisis, señalándose la salida de los señores Castañeda y Elduayen. El señor Cánovas los ha desmentido y ha dicho que cuando las circunstancias son difíciles, los hombres deben mostrar energía de carácter.

Preocupa la cuestión de alza de los cambios, que llegan hoy al 22 por 100, atribuyéndolo los ministeriales á haber quebrado una importante casa rusa y al rumor inexacto de la domiciliación de la deuda exterior en Madrid.

que todos los demás órganos, el ojo necesita ejercicio; y el ejercicio, para él, es la estensión. Si no puede abrirse sin encontrar á tres pasos de distancia un velo de piedra donde tropieza su rayo visual, se apaga insensiblemente, del mismo modo que una pierna que se imobiliza entre dos tablas, concluye por anquilosarse. El director de un establecimiento penitenciario, muy esperto en materia de investigaciones, nos referia que, cuando le llegaba un preso, conocia inmediatamente, en sus ojos, si era ó no reincidente. Muchos escritores han tratado de explicar por una concentración de espíritu extraordinaria ese ojo vidrioso y sin expresión que caracterizaba á Napoleón III; cuando era simplemente el de un hombre que habia estado preso cinco años.

Siendo niña, Fides veia con tanta facilidad, que de su cara casi nunca se distinguía con precisión más que sus dientes, blancos como la espuma y frescos como un sorbete. Sus párpados se plegaban entonces sobre sus brillantes pupilas, de donde brotaban esfluvios tornasolados y quebradizos que se filtraban á través de las pestañas como pasa un rayo de sol á través de una rendija. Las visitas del abate Bosinet á la familia Morando habian convertido ya en grisalla aquellos deliciosos tintes rosados. En el convento, la jóven no se reia ya, pero aún se sonreía. Entonces se le echó en cara que no dejaba escapar ninguna ocasión para enseñar sus dientes. La pobre hubiera querido mascar betún para ennegrecérselos; en la imposibilidad de acudir á este medio, trató de abrir la boca sin enseñarlos; pero como esto no fuera posible tampoco, adoptó un medio enérgico por no exponerse otra vez á enseñar los dientes; resolvió no volver

como si alguna persona indispensable para la ceremonia tardase en aparecer.

Atenta á los menores movimientos de su jefe jerárquico, la superiora se levantó instantáneamente para reparar aquel error escenógrafo, y la postulante hizo su aparición en el umbral del santuario, acompañada del abate Bosinet, su director espiritual.

Fué, en efecto, una verdadera aparición. El largo velo blanco que cubria enteramente á la novicia, bajando por encima de su vestido de raso blanco hasta sus zapatos de blanca seda, ocultaba su rostro y su talle á las miradas de los curiosos convidados. Al contrario de Mignon, que aspiraba al cielo, Fides se adelantó con la cabeza inclinada y los brazos caídos, en una actitud de abatimiento que parecia expresar este deseo:

«¡Quién estuviera ya bajo tierra!»

A impulsos de aquel éxtasis, acercóse á la sagrada mesa y se postró de hinojos. La sagrada mesa era una balustrada semi-circular por encima de la cual, como en la mayor parte de las iglesias, el cura distribuia la hostia á los comulgantes, que permanecian en la nave. Con un poco de imaginación, lo mismo podía verse en aquella cristiana que se ofrecía á Dios, una vestal yendo al suplicio, que una Cenci preparándose para el cadalso. La presencia, á su lado, del abate Bosinet, contribuia á completar la ilusión.

La madre superiora aprovechó el primer claro de aquel abatimiento para advertir clandestinamente á la jóven que se levantase el velo. Esta escena habia sido á buen seguro insuficiente dispuesta, la víspera, en el ensayo general; pues la novicia pareció no comprender el

SECCION DE ANUNCIOS

NUEVO ESTABLECIMIENTO

MAQUINAS PARA COSER

DE LA RENOMBRADA FABRICA

NAUMANN

Máquinas de FAMILIA; máquinas INDUSTRIALES; máquinas á MANO. Nuevos y variados modelos desconocidos hasta el día en Mallorca.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

COMELLAS Y COMPAÑIA

CEREROLS, 11—PALMA—RINCÓN, 6

SULFATO DE COBRE INGLÉS,

GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *mildew*.

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (via Alcudia).

Para Valencia jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde via Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (via Alcudia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (via Alcudia) y jueves 7 mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 Marzo de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:25 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:15 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

A partir del día 8 del actual, se verificará en estas Oficinas, todos los martes, jueves y sábados desde las diez de la mañana á la una de la tarde, el pago del dividendo activo de 17 pesetas por acción, acordado por la Junta General.

Palma 4 de Marzo de 1892.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

IMPRENTA DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43

disimulado aviso. Pero la abadesa insistió y al poco tiempo, la muselina subió paulatinamente, como cediendo á una acción lenta y casi automática, y pasó detrás de la cabeza como una nube que se disipa, dejando á descubierto las facciones de la postulante.

La señorita Morando, á quien su padrino, el teniente de navío Savaron, bautizara con el nombre de Fides, en recuerdo, quizás, de alguna española abandonada en la playa,—había tenido la desgracia, siendo aún muy niña, de perder á su padre, que murió del cólera en Suez, á tiempo que inspeccionaba en calidad de ingeniero los trabajos de la apertura del canal. La existencia monástica que desde entonces había llevado Fides, al lado de su madre, le había hecho tener al mundo en horror, y hablaba de ese mundo que la aterraba, como hablan ciertos periódicos de la gran serpiente marina... sin haberla visto jamás.

Una vez al año, á lo sumo, el teniente Savaron, su padrino y tutor, desembarcaba en el puerto de mar más próximo é iba á París á abrazarla, y ella contemplaba con cierta admiración aquel hombre audaz que partía de nuevo para dar otra vez la vuelta á ese mundo que tanto la horrorizaba.

Una mañana, la Sra. de Morando, que había caído enferma, se levantó convertida en la mujer más devota del orbe católico. Durante dos años, se agitó en medio de las exhortaciones del abate Bosinet y de las crisis hepáticas provocadas por una afección del hígado. Convencida, todas las noches, de que no vería la luz del día siguiente, hacía llamar, á cada instante, al santo varon que debía ayudarla á pasar de ese río que se llama la

vida á ese océano que se llama la muerte. El cura, mientras reconfortaba á la madre, no perdía ocasión alguna para catequizar á la hija; de modo que al cabo de seis meses de conversaciones edificantes, no entraba él nunca sin hallarla arrodillada en algún rincón.

«Ya es nuestra,» pensó el abate.

Y en efecto, tan pronto como se hubo cerrado la tumba de la Sra. de Morando, Fides entró, en calidad de novicia, en el convento de las hermanas de San Maglorio, donde el abate Bosinet desempeñaba las interesantes funciones de capellán. Fides tenía apenas diez y ocho años.

Transcurrido el año de su noviciado, había sido considerada tanto más apta para profesar, cuanto que á una piedad entonces sin mezcla, debía mezclarse más tarde (cuando la joven llegase á ser mayor de edad), una pequeña fortuna evaluada en unas cinco mil libras de renta.

La que los pliegues de muselina habían ocultado hasta aquel momento á la curiosidad de los convidados, era una muchacha rubia y alta, que pareció á todo el mundo pálida como una azucena, apesar de la blancura del vestido que oscurecía la suya, y apesar de la diadema de flor de azahar que despuntaba en su frente. Porque el reglamento de las casas religiosas quiere que las novicias vistan traje de boda; precisamente el día en que se consagran al celibato. El misticismo tiene ironías como esta.

Comprendíase que los ojos de Fides, de un azul purísimo, empezaban á atrofiarse bajo la presión de las cuatro paredes que les servían de horizonte. Lo mismo